

业内人士认为  
海南乡村游应以  
生态为本文化为魂

本报记者 杨春虹  
实习生 任奕洁

10月10日下午，“海南十大文化名镇(村)评选活动——海口乡村深度游研讨会”，在海口火山口公园附近的火山泉休闲农庄，一个远离尘世喧嚣的农庄里举行。来自政府、媒体、协会及旅行社人士表示，海南的乡村有着一流生态环境，发展乡村游，就要挖掘好本土文化，为乡村旅游“铸魂”。

#### 展现本土文化

“建设国际旅游岛，文化要先行。”海南十大文化名镇(村)评选活动组委会秘书长、海南日报文化发展公司总经理鹿玲认为，海南建设国际旅游岛首先要面临的是：旅游业国际化需要本土文化的支撑，而本地已挖掘、整理出的文化，其含量和文化品位还不够。目前游客来海南能享受到的具有独特性、趣味性和有文化内涵的旅游产品并不多。

而海南十大文化名镇(村)的评选，从一定程度而言，成为探索挖掘海南旅游资源先行者。据悉，目前全省已有17个市县的98个镇(村)申报参选，评选活动在社会特别是旅游业引起较大反响。“名镇(村)的评选是一种社会责任，从旅游的角度看，这是为海南建设国际旅游岛找魂，可以发现一批有文化底蕴的村子。”省旅游发展研究会秘书长王健生认为。



海口永兴镇美目村民风淳朴。  
本报记者 王凯 摄

#### 海南旅游之魂

“挖掘古村落的文化内涵，进而提升文化品味，发展乡村游提高当地老百姓收入，这是我们一直关注的。”海口秀英区常委、宣传部部长符曜说，这次海南十大文化名镇(村)评选，参加评选的羊山地区的美社村、美梅村、荣堂村都是独具特色的古村落，而且也是文明生态村，已经具备了发展乡村游的基本条件。

正在组织乡村深度游研究的海口市旅游局副局长蔡俏认为，海口旅游看西部，希望从秀英已经初具规模的休闲农庄开始，点燃海口西部旅游，以乡村游、生态游作为切入点，沿西海岸，盈滨半岛永庆寺旅游线路，通过龙舟、琼州海峡横渡和热气球活动等搅热西部旅游。从调查数据显示，随着今年小黄金周的调整，以乡村游为主的自驾游越来越多，短线游也越来越被认可，但现在却缺乏相应的旅游产品和旅游线路。

蔡俏希望，旅行社能够结合本地的乡村文化、民俗文化，开发出一系列针对市民和游客的游客产品和旅游线路。

#### 发现体验之旅

“文化是支撑旅游的魂。”王健生认为，能够真正支撑国际旅游岛建设的是本土文化，这是不可复制的。要让游客到海南后，感受海南的文化，让游客产生独特且不忍割舍的感觉。“文化一定是本土的，但服务方式应该是现代的。”王健生认为，作为一种体验，乡村游是不能作为观光游来发展的，不能一天走马观花看几个村子，而是要去体验民俗，听故事，用度假游的形式去规划它。

王健生认为，乡村度假应该是度假的最高形式，这也应该是海南发展乡村旅游的一个方向。

#### 四位一体包装推销

王健生认为，要做好乡村深度游，必须四位一体：即文化专家介入寻找旅游之魂，媒体整合、村庄是载体，而旅行社则进行包装推销。不能完全依靠哪一方，要形成一套机制。

作为经营者，已经开发海口乡村游近三年的万众旅游公司总经理郭炬有不少亲身体会。郭炬认为，海南的乡村在文化、历史、民风和植被等方面，都有观赏、研究价值。但在对上百个村庄的调查中发现，在具体实施乡村游时发现时机并不成熟。而老百姓由于没有相应收益，积极性也不高。

“应以公司模式经营，农民跟着受益。”郭炬认为，旅游的六要素旅行社能做，而且经费和客源都够有保证，但政府、农民则很难做到。同时，乡村游要考虑到农民的收益，不能是自驾车逛一圈走了。

虎拜车友会会长赵晓灵表示，现在乡村游最缺的是产品，每到周末，车友们都在问可以到哪里去，需求是非常大的。但现在乡村游更多停留在概念上，而没有推出相应的产品。

(本报海口10月12日讯)



**本报综合消息** 回顾过去一星期，伦敦富时100指数与日本日经225指数便分别累跌21%及24%，至于大摩MSCI全球指数一周跌幅亦达两成，创下自1970年有记录以来最大一周跌幅，全球市值亦于短短一星期内蒸发6万亿美元(约50万亿人民币)，环球股市同步经历“黑色一周”。

#### 道指创历史最大周跌幅

美国股市上周五收盘走低。道琼斯指数下跌逾100点，盘中波动区间达1000点，以此结束了该股指史以来表现最差的一周。

道琼斯工业股票平均价格指数收盘跌128点，至8451.19点，跌幅1.5%，上周累计跌幅达18%。这是道琼斯指数112年历史上表现最差的一周。目前道琼斯指数较去年10月时的峰值已下跌40%。标准普尔500指数跌10.7点，至899.22点，跌幅1.18%。目前该股指较去年10月时的峰值下跌43%，过去三周的累计跌幅达28%。纳斯达克综合指数涨4.39点，至1649.51点，涨幅0.27%。上周纳斯达克综合指数累计

跌15%。

一周以来，美国救市计划出台、多国央行联手降息，都未能阻止股指下跌。目前，全球投资人都把目光投向周末在华盛顿举行的七国财政会议，以及国际货币基金组织(IMF)和世界银行年会，希望那里能找到解决全球金融危机的方向。

#### 亚洲股市一度“跌停”

亚太股市上周五延续了前夜美股的狂跌势头，投资者的恐慌情绪丝毫未见缓和。由于股市盘中加速下跌，亚洲地区多个证交所一度暂停期货及程式交易。

东京股市10日跌势惨重，市场成交量巨大。9日美国股市再次暴跌以及日本一家房地产投资信托公司和一家小型人寿保险公司宣布破产，这拖累日经指数跌至五年来最低水平。日经指数收盘大幅下跌881.06点，至8276.43点，跌幅9.6%。基准股指上周累计下挫24%，为有史以来最大单周跌幅。

中国香港股市10日重挫7.2%，收于近3年低点，恒指上周累计下挫逾16%，创自

1997年以来最大单周跌幅。韩国股市大跌4.1%，至2006年7月19日以来最低收盘水平，上周累计跌12.6%。澳大利亚股市10日大跌8%，上周累计跌16%。此外，印度和新加坡股市10日跌幅也都超过7%。

在部分市场，因跌势过猛，交易所一度中止了股指期货交易。日本大阪和东京证交所10日上午都先后暂停了部分期货和权证证券交易；韩国10日也一度暂停有价证券市场的程序交易，当局随即宣布，将联合各方设立一只股市稳定基金；泰国股市一度暴跌10%，触发跌停机制。此外，印尼、俄罗斯和乌克兰等国更是干脆休市，以防股市暴跌。陷入危机的冰岛股市10日也连续第二天休市。

相比之下，中国内地股市上周虽同样大跌，但跌势明显要弱于海外市场。A股10日收盘连续第六个交易日走低，上证综指收跌74.01点，至2000.57点，跌幅3.6%，上周累计跌12.8%。

#### 欧洲三大股指全线大跌

由于投资者担心多国政府及央行的救市行动可能无法阻止经济陷入衰退，欧洲

三大股市全线大幅下挫。

10日，伦敦股市出现大跳水，银行股全军覆灭。当天一开盘，《金融时报》100种股票平均价格指数就急剧下挫10%，近5年来首次跌穿4000点；终盘报收于3932.06点，比前一天下滑381.74点，跌幅高达8.85%。当天该指数的市值缩水近900亿英镑。上周，FTSE100指数累计下跌24%，为1987年10月以来最大的单周跌幅。

巴黎CAC40股指在经历了“最黑星期一”的开始之后，又以“最黑一周”结束了上周的交易，全周累计下跌22.16%。10日，巴黎CAC40股指放量下跌，盘中跌幅一度超过11%，股指全天报收于3176.49点，较前一交易日大幅下跌7.73%。当天的收盘点位也回到5年前的水平。

德国法兰克福股市DAX指数当天一度跌至4430.17点，跌幅达9.35%，终盘收于4544.31点，比前一天下跌342.69点，跌幅达7%。上周，该指数累计下跌1252.72点。

压题图片说明：10月10日，在沈阳的一家证券交易所，一位股民正在观看股市行情。

新华社记者 李钢 摄

#### 国际货币基金组织总裁警告

## 股市可能再跌20%



斯特劳斯·卡恩 新华社发

**本报讯** 国际货币基金组织(IMF)总裁斯特劳斯·卡恩11日在华盛顿警告说，国际金融体系正颤颤于“全面崩溃的边缘”。

据中新网消息，据英国广播公司报道，他指出，对银行坏账的担心加剧了危机。他同时表示，富裕国家目前为止未能成功恢复市场信心。

斯特劳斯·卡恩此前在华盛顿同美国总统布什、七大工业国集团(G7)的财政部长以及世界银行负责人举行了会谈。

他10月11日在首都发表讲话说：“对欧美多个最大金融机构偿付能力日益严重的担忧已经把全球金融体系推向了全面崩溃的边缘。”

IMF首席经济学家布兰查德称，在最恶劣情况下，各地政府未来数周必须继续采取修补措施，其间股市会再跌20%，其后会止跌反弹。

美国总统布什在白宫会晤七国集团财长后发表讲话说，严重的全球金融危机需要有全球性的协调行动来应对，并表示美国将带头采取措施。

“金融危机会对中国宏观经济增长的最重要冲击是外需下降。不仅美外需下降，金融危机还造成其他发达国家或地区对中国经济出口产品的外需普遍下降。”他说。

美国总统布什在白宫会晤七国集团财长后发表讲话说，严重的全球金融危机需要有全球性的协调行动来应对，并表示美国将带头采取措施。

“金融危机会对中国宏观经济增长的最重要冲击是外需下降。不仅美外需下降，金融危机还造成其他发达国家或地区对中国经济出口产品的外需普遍下降。”他说。

“金融危机会对中国宏观经济增长的最重要冲击是外需下降。不仅美外需下降，金融危机还造成其他发达国家或地区对中国经济出口产品的外需普遍